

赏光影秀、老城区剧游、逛夜市品美食，“网红”项目不断上新，夜游“好戏”连台——

# 以一种新方式打开“青岛夜游”

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷 实习生 薛小琳

科技+文化，越“夜”越精彩

一场科技加持的文旅盛宴，能够为夏夜带来什么样的奇妙体验？

北京游客杨女士说，在青岛红树林度假世界沉浸式光影游园，“裸眼3D全息投影秀看得很过瘾，犹如置身星河灿烂的光影画卷。”

去年8月，红树林度假世界入选第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。今夏，伴随着青岛红树林度假世界第五届海洋光影狂欢节的升级启幕，整个度假区变成了“光影小镇”。步入度假区，宛若置身绚丽的银河梦境，五彩烟火、缤纷泡泡、梦幻海洋、森林萤火虫……近20个打卡灯组共同营造出绚丽的光影世界。每晚上演的无人机天幕秀，近千架无人机通过3D造型等方式变换数十种图案，更是将科技的浪漫直观呈现。

一场文化加持的文旅盛宴，能够为夏夜带来什么样的美好感受？

潍坊游客齐先生说，在即墨古城加入一场夏夜狂欢，“夜宿古城，这里的夜很美，古建筑在亮化设施的点缀下更显传统文化韵味。”

以文带旅、以旅兴商、以商促文，在首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区即墨古城，“悦即墨·夜古城——美好夜古城，一起向未来”夜经济主题活动启幕一个月时间来，为游客市民带来了一场集吃、住、行、游、购、娱于一体的饕餮盛宴，同时也带来独具古城特色的感官体验。

时尚、浪漫、动感，这是青岛之夏，亦是青岛之夏澎湃的热情与活力。

得益于丰富创新业态的拉动，我们酒店以度假客人为主，而不是依赖于团队接待。目前平均入住率能达到90%左右，周末经常满房。红树林的三个酒店，珊瑚酒店、椰林酒店和魔法酒店入住率都非常不错。”青岛红树林度假世界品牌总监王震介绍，今年打造的光影狂欢节，“海洋、浪漫、狂欢、未来”四大主题裸眼3D梦幻城堡光影奇境和无人机天幕秀轮番上演，配合打造川蜀巴适美食节、东南亚美食节、夏日烧烤美食节三大主题美食节，每日拉动客流一万人次，预计光影节期间可吸引40万人次打卡夜游。

从老城到全域，好“戏”连连看

摩肩接踵的旅游景点、排队体验的文旅项目、不断刷新的消费体验……新场景、新业态的密集布局，为岛城夜经济带来新的增长点。

沉浸式主题演艺让历史城区的夜晚更加有“戏”。潍县路19号太兴里HiOne剧游研究所，在每周五、周六、周日18:00至23:00循环上演剧

在红树林度假世界欣赏一场沉浸式光影秀，在老城区加入一场沉浸式剧游，在不夜城观看一场美人鱼表演……暑期旅游旺季，供给的“新”催热消费的“旺”，人气旺盛的夜间文旅消费场景，不仅是青岛旅游业强势复苏的信号，更彰显出青岛消费市场的巨大潜力和度假城市的独特魅力。

寻访“人间烟火”，感受美好生活。日前，国家发改委发布恢复和扩大消费二十条措施，要求丰富文旅消费，推动夜间文旅消费规范创新发展。以国家级、省级夜间文化和旅游消费集聚区为引领，全市各文旅街区、景区持续丰富夜间供给，时尚、浪漫、动感的“青岛之夜”，正在以一种全新的方式打开。



■入夜的青岛红树林度假世界游人如织。

游，以中山路的历史变迁为背景，让游客以参与综艺节目般的闯关体验，感受真人NPC互动的沉浸式体验。入夏以来，沉浸式主题舞剧《黄岛路》、话剧《里院》、三江里舞蹈快闪等陆续上演，身临其境“触摸”艺术的夜游新体验，彰显出体验经济在文旅复苏重振中的澎湃动能。

以往，青岛的夏夜人山人海很平常，但如果这样热闹的场面放在青岛北部，很多人都会想一探究竟。今夏的青岛夜游，位于城阳区的青岛·明月山海间不夜城是一个特色地标。以“白天+夜晚”的运营思维，并结合青岛地域山、海、城的

城市风貌特征，通过街区游览、民俗体验、美食品鉴、情景互动四大卖点，这处集“食住行游购娱”闭合式消费产业链于一体的新一代夜经济文旅街区，成为青岛北部片区文旅发展的一颗新星，日均客流量达到3万人次。

“晚上6点20分之后，人就会慢慢多起来，一直到晚上7点30分，客流量都会比较大，一直营业到晚上11点。”青岛明月山海间不夜城品宣经理鹿琳介绍，相比于传统夜游，这里的演艺更加精致化，量身定制的表演，不仅演出动作精心设计，演员从服饰到妆容，同样充满巧思，在街区整

体氛围的烘托下，为游客带来沉浸式的夜游新体验。目前，景区内共有麒麟祥瑞、章鱼精灵、青山流水、明月沧海、青岛佳酿等17个行为演绎装置，美人鱼等表演区前，更是人头攒动。不少游客都是远道而来，外地游客超过三成。

青岛旅游的热度，随着夏夜的热情海浪，不断向全域拓展出新气象。

## 供与需适配，“点亮”夜经济

促进文化和旅游供与需的适配，是推动旅游业复苏重振，助力经济持续回升向好的关键赛道。旅游氛围浓厚，发展环境优质，旅游产品丰富，才能让市民游客的旅游需求充分释放，激发夜经济的潜力与活力。

中国旅游研究院近日发布的调查报告显示，对全国超2200个典型休闲街区（含商圈）进行客流监测发现，休闲街区夜间游客数量反映了夜间经济活动的繁荣程度，典型休闲街区夜间客流集中时间为18:00—22:00。其中，客流的高峰期集中在19:00—20:00，次高峰时段为20:00—21:00，第三高峰时段为18:00—19:00。做好关键时段的文章，对于提高夜间消费的活跃度尤为关键。

青岛世博园的变化让市民看在眼里。今年夏天，以“啤酒狂欢嘉年华”为主题，青岛世博园呈现出国潮与时尚碰撞的盛会。其中，赏灯会上的国潮元素尤为浓郁。长达50米的迎宾廊道挂满灯笼，十二生肖花灯俏皮灵动，百余句经典诗词点亮道旁树木，百家姓灯笼组成长龙，中华传传统文化韵味十足。汉服巡游、古典舞蹈、诗歌吟唱、传统曲艺等古风演艺在各个展园间流动演出，让文化魅力尽情流淌。依托世博园优良生态基底，结合内容丰富的多种活动，成为夜色青岛的特色新地标。

台东“哪儿街”成为全国首条安装室外空调的小吃街，吕家庄夜市进行整体视觉规划设计打造彰显“艺术范儿”，西海岸新区首条潮汐式步行街“豪洼夜市”创新夜生活场景体验……在青岛，沉入“烟火气”的品质提升，细节中流露着对夜间文旅打造的用心。

夜游的繁荣，对于市民游客来说，是另一种方式“打开青岛”；对于城市发展而言，更是城市内涵的丰富和综合竞争力的提升。以全市旅游品质提升三年攻坚行动为契机，青岛市正大力培育“夜游、夜娱、夜秀、夜购、夜读”等夜间业态，力争创建3至5家省级以上夜间文化和旅游消费集聚区。

越“夜”越美好的斑斓画卷，正在夜幕中徐徐展开。

湖光夜色入画来

## 大沽河度假区打造环湖景观灯光带

本报讯 光风霁月，美轮美奂。近期，大沽河度假区启动环湖景观灯光带打造：用“声、光、电”技术打造三维立体式观景空间，用光的语言讲述少海光辉岁月，一幅滨河光影长卷即将绽放。

近年来，大沽河度假区坚持打造现代化滨水景区，持续提升滨河岸线生活功能和滨水地区的空间品质，展现水绿交融的地区景观特色。以“胶美古埠，佛光琉璃”为灯光亮化主题，不断巩固提升南湖景区的亮化景观效果，大沽河度假区实施了南湖景观亮化提升工程。该工程沿少海环湖实施景观亮化，包括水面照明、园路照明和入口广场、孔子文化广场、儿童乐园、日晷广场、万佛塔（慈云寺）、观鸟塔、南湖东岸、孔子周游列国广场、六艺园桥及建筑、万豪酒店等节点亮化，环湖沿线总长8.7千米。通过提升整体灯光的智能控制，结合不同场景变化出不同的夜间效果。同时，在公共空间基础设施照明的前提下，重点打造多个夜景节点，并利用全新的技术手段，创造性地打造夜游观景体验点，提升市民的归属感、幸福感。

据悉，该工程计划将于“十一”前竣工验收并亮灯。

（马晓婷）

## 千人炫彩跑收获欢乐 时尚赛事玩出新活力

本报讯 7月29日上午，“2023国信炫彩跑（青岛站）”在青岛国信体育中心辅助训练场欢乐开跑。近千名参赛者感受“地球上最欢乐的趣味跑运动”带来的欢乐，在活动中收获健康、快乐与友谊。

炫彩跑是一项集欢乐与运动于一体的新兴跑步运动，本次炫彩跑赛道全长约3.5公里，起点位于青岛国信体育中心辅助训练场，中间经过3个站点，最终回到辅助训练场冲刺，跑完全程的参赛者均可获得一枚完赛奖牌。

活动现场，近千名潮流青年、亲子家庭、音乐达人及跑步爱好者欢聚青岛国信体育中心。参赛者在体验跑步运动的同时，沿途互相撒粉，进行着水枪大战、水球大战，在充满互动性和趣味性的体育运动中释放激情与活力。在参赛者中，除了每一届炫彩跑都报名参加的“老粉丝”，还有许多“新面孔”。“我们最近在青岛旅游，恰好遇到这样有趣好玩的活动，全家人就报名参加了。第一次玩感觉很新鲜，也很有意义。我们以后还要再来青岛看海，来青岛喝啤酒、吃海鲜，来青岛参加炫彩跑！”来自山西的张先生开心而又激动地说。

据主办方介绍，国信炫彩跑是青岛国信文化体育产业有限公司创新升级打造的时尚全民健身活动，2023国信炫彩跑在前三届成功举办的基础上，增加了疯狂涂鸦、水球大战等游戏环节，旨在传递国信炫彩跑的生机与活力，让参赛者释放日常生活中的压力，也希望通过活动的逐年举办，不断激发人们对体育运动和健康生活的向往与热情，焕发城市的激情与活力。

（许诺）

全新的西海岸女足积极备战冲击女甲联赛

# 17年等待，“青岛玫瑰”再绽放

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

在青岛中德生态园，一支全新的西海岸女足正潜心备战，迎接即将于8月中旬开始的冲甲关键战……

在经过17年的等待后，青岛这座全国闻名的足球城，又一次迎来了属于自己的女足队伍。今年5月刚刚成立的青岛西海岸女足，在本赛季中乙联赛小组赛中以四战全胜战绩顺利跻身全国12强，“1-2年冲甲，5年冲超”，青岛女足迈出了重返巅峰的最坚实一步。

青岛女足强势回归

5月18日，对于青岛足球来说，这是一个值得纪念的日子。在这一天，青岛西海岸女子足球俱乐部正式成立，出战2023年全国女足乙级联赛。

其实，青岛女足有着悠久的历史：1980年，博兴路小学最先开展女子足球运动；1982年，崂山四中成立第一支女子足球队；1993年12月，青岛市成立全国首家女子足球俱乐部——青岛崂山啤酒女子足球俱乐部；1994年，青岛女子足球队在山东省“希望杯”比赛中蝉联冠军，实现“三连冠”。

1997年1月成立的青岛澳柯玛女子足球俱乐部，是中国成立最早的半职业女子足球俱乐部。但随着女足步入职业联赛阶段，受到各种外部因素的影响，曾在职业联赛中有着不错表现的这家俱乐部最终在2006年宣布解散。西海岸女子足球俱乐部的成立，打破了青岛17年没有女足队伍的尴尬，唤醒了球迷对于青岛女足重塑辉煌的期待。

刘清，是青岛西海岸女足的主教练。出道于鲁能，先后效力于中能、陕西浐灞、贵州人和、青岛黄海等职业球队，刘清有着丰富的职业联赛经验。退役后，他曾担任过淄博齐盛等职业球队主教练。“去年年底，青岛足协会筹备筹建青岛女足时找到我，希望我能够从男足转行到女足。当时自己心里确实有点打鼓，但在市足协、足管中心领导的鼓励下，我最终下定决心来试一试。”刘清这样想。

选拔球员、组建队伍，是刘清上任后的首要任务。“球队海选的消息发出后，收到了二百多份简历，经过材料初步筛选、试训，最终确定了24名队员。”据刘清介绍，目前，西海岸女足平均年龄不到22岁，部分队员拥有丰富的女超、女甲参赛经验，青岛籍球员占了一半以上。



■青岛西海岸女足整装待发。

按照2023赛季女乙联赛的赛制规定，报名参赛的29支队伍被分入5个小组，各小组前两名和成绩最好的两个小组第三晋级全国12强，继而通过排位赛争夺2个升甲席位。由于是首次参赛，西海岸女足被列为第三档球队。在不被看好的情况下，西海岸女足连克强敌，以四战全胜战绩获得小组第一，顺利晋级八月份的12强赛。“从今年报名各队情况看，很多都是各省备战全运会的队伍，所以整体实力不俗。虽然我们获得了小组第一，但硬仗还在后面。”刘清介绍说，“球队近期进行了几场热身赛，通过与高水平球队交手，发现问题并加以解决，提升球队的整体实力。”

值得一提的是，在刚刚结束的2023年世界大学生足球锦标赛中，济南历城二中女足勇夺冠军，这其中就有两名主力来自于西海岸女足。按照计划，她们两人将于近日返回青岛，继续跟队备战。

## 玫瑰为梦想而战

在去年的U17女足世界杯上，来自青岛的小球员刘晨引起了各方关注。国际足联以《像冰一样冷静的刘晨，屹立在中国队的球门前》为题，介绍了这名16岁的中国女足新一代门将。今年4月，刘晨也如愿获得2022年度中国U17金童奖。

凭借深厚的足球底蕴和良好的青少年培训体系，青岛涌现出不少像刘晨这样的好苗子，如今西海岸女足的成立，也给青岛的女足姑娘们提供了一个展示自己风采的平台。

24岁的王娇是西海岸女足的主力中后卫。“我10岁才开始接触足球，在‘市长杯’的比赛中表现不错，被赵小燕教练选入了市队。”经过四年的磨练，王娇跟随青岛队在2014年省运会上取得亚军后，顺利进入山东省青年队，随后参加了天津全运会。“2017年，因为伤病的原因，我不得不选择离开球队，进入大学学习。”回忆起自己的退役，王娇的口气中还是流露出一丝不甘。大学毕业后的王娇，回到青岛就职于一所小学，担任体育老师。“去年底，得知西海岸女足开始海选球员的信息后，我第一时间完成报名。虽然朋友们都劝我安心工作，但我还是觉得能在足球场上找到最好的自己。”

重回赛场的王娇，也格外珍惜这次机会，“我们队里很多队员都像我一样，已经是退役状态。但在家乡队的召唤下，大家重新凑在一起，就是

想为青岛而战，为我们的梦想而战。”作为一名女队员，王娇对于中国女足的发展也有着自己的看法，“女孩子对于足球的热爱，并不比男孩子差。青岛女足的青训，在国内也是处于一流水平。如果能够得到社会各界更多的关注和支持，我们有理由，也有信心重回巅峰。”

## 青岛女足迎来“第二春”

“青岛女足有着悠久的历史，也曾取得过骄人的战绩，培养出了一大批国字号的球员。如今，西海岸女足的成立代表着青岛女足在新征程上迈出了重要的一步。我们也希望以此为契机，推动女足在青岛的进一步发展。”市足球运动管理中心主任、市足球协会常务副主席兼秘书长田卫国这样表示。

去年底，国家体育总局正式发布《中国女子足球改革发展方案（2022—2035年）》，《方案》由国家体育总局、教育部、财政部、中国足协联合印发，提出中国女足运动至2025年、2030年、2035年三阶段发展目标。事实上和“名次指标”相比，改善女足发展环境和氛围、形成体教融合的女足青训体系、提升女足联赛组织和竞赛水平、让足球成为女性普遍参与的体育运动等“软性指标”，更是中国女足运动对标国际发展潮流的根本要素。

在田卫国看来，探索政府、企业、高校等按规则共建女足俱乐部的合作模式，完善政府支持与社会力量参与的女足股份制发展机制；研究推动女足俱乐部股权多元化，实行政府、企业、个人等多元投资，鼓励国有、民营等资本投资女足等方面的问题，是摆在青岛女足发展面前的一道难题。“我们正在与驻青的高校接洽，打通女足运动员的上升通道，解决她们的后顾之忧。同时也在积极与热心企业合作，利用社会力量来为女足俱乐部发展打好基础。”田卫国说。

对于女足，田卫国还是有感情的。当年，正是他带领着澳柯玛女足征战全国联赛。多年来，重建女足也是他心中的一个目标。“这次西海岸女足俱乐部的成立，得到了西海岸新区的大力支持。在训练场地、住宿等方面给球队提供全方位保障的同时，西海岸新区后续还将从场地建设、人才引进、梯队建设、资金扶持等方面加大对女足的支持力度。”田卫国说，“在社会各界的支持下，西海岸俱乐部也制定了1-2年冲甲，5年冲超的目标。相信青岛女足重回顶级职业联赛的日子不会太久。”

对于女足，田卫国还是有感情的。当年，正是他带领着澳柯玛女足征战全国联赛。多年来，重建女足也是他心中的一个目标。“这次西海岸女足俱乐部的成立，得到了西海岸新区的大力支持。在训练场地、住宿等方面给球队提供全方位保障的同时，西海岸新区后续还将从场地建设、人才引进、梯队建设、资金扶持等方面加大对女足的支持力度。”田卫国说，“在社会各界的支持下，西海岸俱乐部也制定了1-2年冲甲，5年冲超的目标。相信青岛女足重回顶级职业联赛的日子不会太久。”

至此，海牛队今年夏季转会工作全部完成。在引进彭欣力、冯劲和沙里奇的同时，将孙锡鹏、孙旭和朱泉三名队员租借给同城兄弟青岛红狮队。接下来，全队将在主教练安东尼奥的带领下，在联赛和杯赛两条战线上全力出战。

（许诺）